

## **Сколько дней нужно, чтобы превратиться в зверя? О страшном эксперименте**

«Господа, вы звери! Вы звери, господа!» – снова крылатая фраза из фильма, как нельзя более кратко формулирующая абсурдность сочетания составляющих слов. Но вот уже скоро 40 лет, как считается доказанным, что для превращения человека в зверя требуется 6 дней. Почти как для сотворения мира.

И речь не об оборотнях. О самых обычных представителях вида *Homo Sapiens* нашего времени. Но, оказывается, отсутствие клыков, с которых стекает белая пена, красных кровожадных глаз и всклокоченной шерсти – отнюдь не гарантия нашего смирения и милосердия. И представители для участия в провозглашенном в университетском уголке психологическом эксперименте были все как на подбор: мы можем вполне представить себе молодых крепких здоровых американских студентов без всяких отклонений в психике. И та группа добровольцев, которая играла заключенных, и другая, которая стала надзирателями.

При этом строго запрещалось применение физического насилия.

Руководил экспериментом психолог Филип Зимбардо, сама «тюрьма» расположилась в подвале факультета психологии, целью же было уяснение причин зверств, которые повсеместно наблюдаются в тюрьмах. Результаты ошеломили настолько, что сам эксперимент многократно и неизменно повторялся во многих странах, вошел в учебники психологии и лег в основу сюжета художественного фильма. «Стэнфордский тюремный эксперимент» до сих пор является самым знаменитым экспериментом по социальной психологии.

Как вели себя студенты-«заключенные» – можно легко себе представить. От крайней униженности, подобострастности и жалости до периодических попыток бунта – это хоть как-то объяснимо. Необъяснимым и чудовищным оказался факт, что студенты-«надсмотрщики», многократно тестируемые, проверенные перед экспериментом на склонность к депрессии или агрессии, за эти пресловутые 6 дней превратились в настоящих садистов. Ролевые игры закончились. Начались измывательства, жестокость, размазывание еды по лицу, «упал-отжался», карцер, ночь на ногах в строю... А задача тюремщикам ставилась предельно знакомая: поддержание порядка.

# **Сколько дней нужно, чтобы превратиться в зверя**

Автор: admin

10.11.2011 20:24 - Обновлено 31.10.2014 14:57

---

А почему 6 дней? Да только лишь потому, что эксперимент, рассчитанный на две недели, был спешно прерван руководителем, который с ужасом убедился, что «культурный слой» за неделю слетает полностью, а на поверхность вылезает нечто беспримерно гадкое. Никак не вяжущееся с представлением о цивилизованном человеке. И, кстати, студенты-«охранники» были глубоко разочарованы досрочным прекращением эксперимента. Справедливости ради надо сказать, что свою роль сыграла и невеста Зимбардо, заглянувшая к жениху на огонек и ужаснувшаяся происходящему.

Споры не утихают. Сошлись на том, что свою тюрьму каждый носит в себе. Он и узник, и страж... Похоже, что так и есть. Но так странно думать, что до такой степени.

И неужели все-таки всего 6 дней?

Вот уже более полвека пытаются выяснить психологические мотивы зверств нацистов во Второй Мировой. Есть и другие, весьма показательные, и не менее ошеломляющие по результатам эксперименты. Описания их можно легко найти (лишний раз приводить примеры не хочется).

Но я все равно не верю. Пусть агрессивные инстинкты естественны для человека, но пусть каждый определит, сколько дней ему нужно. И нужно ли. И будет ли он им поддаваться. В особенности в составе группы и с вполне официальным разрешением, даже санкцией на жестокость.

Про себя я точно знаю – что бы ни всколыхнулось внутри, ни словом, ни делом не позволю себе того, что душе противно. А ведь я – совсем не уникальна, даже не оригинальна...

**Автор - Гая Константинова**

[Источник](#)